
                           Учитель: Казакова Елена Николаевна МКОУ « Фоминичская 

СОШ» 

                                  Конспект внеурочного мероприятия  

по Основам православной культуры  

в 5-6 классах  

« Святой души хранитель» 

 

Цель: 

 познакомить со смыслом и традициями празднования именин, показать 

значимость этого дня в жизни православного человека; 

 развивать интерес к православной культуре, как традиционной религии 

русского народа. 

 

Оборудование: компьютер,  мультимедийный проектор, презентация 

Ход урока: 

1. Организационный этап. Звучит клип «Ангел» 

 Сегодня у нас в классе праздник. Не пытайтесь вспомнить, какой. Не 

ищите его в календаре. Ощущение этого праздника вы найдете в своей 

душе к концу урока, потому что  сегодня мы продолжим говорить об 

одном из самых важных и  и главных для каждого человека празднике. 

 А Определить тему нашего сегодняшнего разговора нам поможет 

стихотворение, которое я вам прочитаю. 

В жизни каждого из нас 

Есть особый праздник наш. 

В этот, день как в день рожденья, 

Принимают поздравленья. 

Жду я завтрашнего дня – 

Именины у меня! 

 

 2. Выявление субъектного опыта учащихся. 

Вопрос. О каком же празднике мы будем вести речь? 

Ответ. Об именинах или Дне Ангела. О святых хранителях 

  Слайд 1     Итак, тема нашего занятия: « Святой души хранитель»  

Эпиграфом к нашему сегодняшнему мероприятию хотелось бы взять 

следующие слова: 

      Слайд 2   Радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах. 

(Евангелие от Луки (X, 20)) 

 

В нашу жизнь возвращается чудесный праздник - именины. Как и многие 

другие культурные традиции, празднование именин последние десятилетия 

находилось в забвении, более того, в 20-30-х годах подвергалось 

официальному гонению.  

Между тем, именины - праздник особый. 

 - Как вы думаете,  с каким таинством связаны именины?  ( Крещение) 



  Давайте сегодня, выясним важность этого дня в жизни человека. А для 

этого отправимся в путешествие в «Мир невидимый».  

  Слайд 3 Ангелы в небе высоком живут….. 

 - Ребята, у вас на столах лежат рабочие листы урока 

Прочитайте текст 1 вслух  

Господь в момент крещения  дает каждому из нас двух ангелов. Само слово 

«ангел» означает по-русски «вестник». Бог посылает святых Ангелов в мир 

возвещать людям Свою волю. Для этого иногда Ангелы принимают на себя 

видимый, человеческий образ. Много раз Ангелы являлись людям в образе 

прекрасных юношей в белоснежных, блестящих одеяниях, препоясанных 

золотыми поясами.  

 

   Ангелы изображаются в виде красивых юношей - в знак их духовной 

красоты и крылатыми –  в знак их пребывания в Царствии Небесном  

 

- Кто посылает Ангела-хранителя каждому человеку? 

- Когда у человека появляется Ангел-Хранитель? 
Ответ. Каждому православному христианину Бог дает при Крещении своего 

особого доброго Ангела – Ангела Хранителя. Он наш первый заступник и 

помощник. Ангел-хранитель невидимо охраняет человека во время всей его 

земной жизни, не оставляет нас и после смерти.  

Вопрос. Зачем нам нужен Ангел-Хранитель? 

Ответ. Он помогает делать человеку добро и молится  за него пред Богом. 

Ангел-Хранитель оберегает нас от всякой беды и, в случае опасности, 

закрывает нас своими крыльями. Человек должен любить своего Ангела 

Хранителя и стараться не огорчать его. 

Вопрос. Чем отличается Ангел – Хранитель от святого покровителя? 

Нельзя смешивать Ангелов-Хранителей со святыми покровителями. Каждый 

православный  христианин носит имя святого, в честь которого он назван. 

Господь дает каждому из нас двух ангелов,  Ангел-Хранитель – хранит нас от 

всякого зла, от разных несчастий и помогает делать добро, а другой ангел – 

святой Угодник Божий, имя которого мы носим – ходатайствует о нас пред 

Богом, молит Бога за нас.  

Вопрос. Можно ли надеяться на помощь святого, если просишь, что-то 

плохое для других? 

Ответ. Нет. 

Давайте поиграем в игру «Помощь Ангела». Я вам буду называть 

поступки и просьбы, если вы считаете, что  в них можно рассчитывать на 

помощь Ангела, то хлопните в ладоши, если нет, качайте головой. 

1. Не стараться в учении и надеяться на помощь Ангела Хранителя и святого 

покровителя? 

2. Просить помощи для того, чтобы отомстить товарищу. 

3. Хорошо учиться. 

4. Помогать взрослым. 

Самоделкино 



5. Уважать старших. 

6. Ябедничать. 

7. Злиться. 

8. Просить прощения за плохие поступки. 

2.  «Твое святое имя» 

 Нет меж живущих людей, да и не может и быть, безымянных: 

В первый же миг по рождении каждый, убогий и знатный, 

Имя, как сладостный дар, от родимых своих получает. (Гомер) 

Имена, имена, имена – 

В нашей жизни звучат не случайно: 

Как загадочна эта страна, 

Так и имя – загадка и тайна. 

В этой жизни, а может, и той, 

Под земною звездою небесной 

Охраняет любого святой, 

Не для каждого, впрочем, известный.    (А.Бобров “Имена”) 

2. Значение имени. 

- Сегодня вы откроете тайну вашего имени. Что в нем сокрыто? Кто стоит за 

ним? Давайте сотворим сейчас чудо. Представьте, что каждый из вас 

превратился в цветок. Вы держите его в своих ладонях. Нежно подуйте на 

него и он … полетел!  

- Сколько же различных имен у ребят нашего класса! Ребята, когда человек 

получает имя и зачем? 

- Правильно. Имя дается при рождении и сопровождает человека всю жизнь, 

являясь его своеобразной визиткой. Поэтому очень важно родителям не 

ошибиться, нарекая своего  малыша. Возможно, его судьба во многом будет 

зависеть от выбора, сделанного родителями. 

Давайте попробуем разобраться, что означает Ваше имя. У вас на парте 

лежит карточка, где  написаны имена и  их значение. Попробуйте найти 

значение своего имени. Работаем в паре.  

 

Учитель. Раньше по православному обычаю человеку давалось не любое 

имя, а именно то, на которое указал Сам Бог. Каким же образом Господь 

указывает на то, какое имя следует дать человеку? Давайте внимательно 

рассмотрим церковный календарь, который называется «святцы». Каждый 

день в нем отмечен не только числом, месяцем, названием дней недели, но и 

именами святых людей, память которых празднует в этот день наша 

Православная Церковь. 



Вопрос. Ребята, а вы знаете, когда отмечается день памяти святого имя, 

которого вы носите? А кто знает, какой сегодня день?  Что вам известно об 

этом дне? 

3. «Праздник в нашем доме» 

Учитель. Верно сегодня 28 ноября - 28 ноября (11 декабря) – день памяти 

священномученика митрополита Серафима (в миру Чичагова Леонида 

Михайловича). Леонид родился в 1856 году в семье, принадлежащей к 

старинному дворянскому роду. В 1875 году окончил Императорский 

Пажеский корпус, принимал участие в Балканской войне 1876-77 гг. 

 

В 1878 г. вышел в отставку и принял духовный сан. В 1893 г. стал диаконом, 

а затем священником. На свои средства отреставрировал несколько храмов в 

Москве. Написал несколько трудов, посвященных деятельности Серафима 

Соровского, и активно содействовал его кононизации. 

 

В 1898 г. принял постриг в монашество с именем Серафим. В 1906-1912 гг. 

был архиепископом Кишиневским, Орловским и Тверским. В сане 

митрополита в 1921 г. на семь лет был сослан в Архангельскую область. В 

последние годы жизни жил под Москвой. В 1937 году был расстрелян.  

Давайте узнаем, знаете ли вы о жизни святых, имена которых носите. 

Дети рассказывают о святых, имена которых носят. (Это домашнее 

задание). 

 Игра «Узнай святого по его жизни». 

 Я вам буду зачитывать историю жизни святого, а вы будете говорить, о ком 

идет речь? 

Слайд 5 

1. Согласно рассказам, она была женой придворного певчего Андрея 

Петрова, имевшего чин полковника. После внезапной  смерти мужа избрала 

тяжелый путь юродства. Она раздала все свое имущество, облачилась в 

одежды мужа. О какой святой идет речь? 

Ответ. Ксения Петербургская 

Слайд 6 

2. Иду с иконкою из храма. 

Сюжет ее очень прост:  

Три девочки, с ними мама  

Четверо в полный рост. 

 Когда-то девочки встали 

 Перед царем-палачом 

 И за Христа их пытали, 



 А после - казнили мечом. 

От слез исчезают строчки, 

Но я их читаю вновь: 

Мама - София, а дочки  – ? 

 

Ответ. Вера, Надежда, Любовь. 

Слайд  7 

3.  Она была такой прекрасной, 

Что, красотой ее пленясь, 

К ней воспылал любовью страстной 

И в жены взял – Великий князь! 

Она была такою умной,  

Что – хоть историка спроси!- 

Из всех княгинь ее лишь только 

Прозвали «Мудрой» на Руси! 

Ответ. Святая равноапостольная княгиня Ольга. 

Слайд 8  

4. Крестным знаменьем пред битвой 

Троекратно осеняясь, - 

Меч в руке, уста с молитвой,- 

Побеждал великий князь! 

Закрывали тучи солнце… 

Кровь струилась по траве… 

Бил он рыцарей-тевтонцев, 

Бил он шведов на Неве! 

Ответ. Это святой благоверный князь Александр Невский  

 

4.Слово ангел в переводе с греческого означает «посланник» или «вестник».   

Вопрос. Как изображают ангелов? 

Ответ. Ангелы изображаются на иконах в виде красивых юношей, в знак их 

духовной красоты.  

Вопрос. А зачем ангелам крылья? 

Ответ.  Их крылья означают, что они быстро исполняют волю Божию, 

закрывают нас своими крыльями во время опасности. 

 - Ребята, на прошлом занятии мы  сделали ангела своими руками..   Он 

может служить замечательным подарком. Давайте подарим  ангелов нашим 

гостям, чтобы  он помогал в трудную минуту. 

 



Ребята, наш урок  продолжим в храме, где отец Михаил познакомит вас  с  

изображениями  ангелов. 

 

5.Рефлексия.   

5.1. Составить оду ангелу. 

1 Одно слово - 

существительное 

 Имя объекта 

2 Два слова - прилагательные Свойства объекта 

3 Три слова - глаголы Возможности объекта (активные и 

пассивные действия) 

4 Четыре слова (четыре 

отдельных слова, два 

словосочетания  или 

предложение) 

Ваше личное отношение к объекту 

5 Одно слово-синоним Вывод, заключение 

Зачитать  некоторые.  Один из возможных вариантов. 

Ангел 

Добрый, заботливый 

Оберегает, сопровождает, спасает 

Очень нужен всем христианам! 

Спасибо Богу за все! 

 

Заключительное слово учителя 

Традиция празднования именин известна на Руси с XVII века. В прошлом 

именины считались более важным праздником, чем день "телесного" 

рождения. Давайте же отмечать именины, и красным днем в календаре мы 

можем сделать этот день сами.  

Радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Список используемой литературы: 

1. «Православная культура», Л.Л.Шевченко, 3(4) год обучения. 

2. Иллюстрации к учебнику «Православная культура» 

3. Книга для учителя "ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ" из 

серии "Я иду  на урок в начальную школу".  (Москва, издательство 

«Первое сентября», 2001 г.)  

 

4. Библия для детей. Издательство "Белый город"  

 

Интернет-источники  

 

1. Бумажный ангел. http://evesnewyear.com/podelki-k-novomu-

godu/obemnyiy-angel-iz-bumagi.html 
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